

张文宏+“混子哥”会擦出怎样火花

两人首次“破圈”合作,讲述传染病的“前世今生”

本报讯 如何用通俗易懂的方式向更多人普及医学知识、提高科学素养?近日,复旦大学华山医院感染科主任张文宏携手漫画大V“混子哥”,首次“破圈”合作,推出《超级大脑在想啥?漫画病菌、人类与历史》一书,讲述人类历史上传染病的“前世今生”。

记者翻阅书本发现,该书将漫画科普方式与张文宏专业的医学知识结合起来,从全新的角度梳理了改变人类历史和世界格局的9场大瘟疫,以

及蝙蝠这个“头号背锅侠”的故事。书中,“张爸”张文宏和“混子哥”一样,有了专属的漫画形象,以“医学担当”的身份,精准可靠地向读者普及医学知识;“混子哥”则负责从人文角度,分析瘟疫大流行对人类历史、政治、经济、社会带来的影响和改变。

“书中我们设计了一个‘混子哥’和‘张爸’的对话环节,由‘混子哥’担当主持人角色,邀请‘张爸’来跟咱们聊聊疫情。”混知文化传播有限公司负

责人、“混子哥”陈磊介绍,去年新冠肺炎疫情发生以来,混知团队先后创作了《新型冠状病毒来了,你还不了解它吗?》《疫苗,还要等多久?》等科普漫画作品。但面对微信公众号后台留言者接二连三提问,他们也有些摸不着头脑。“我们做的是基础科普,涉及更专业的知识时,就有点力不从心,于是想请出真正的大咖张文宏。”

天花的肆虐与英国内阁制的形成有什么关系?鼠疫又是如何影响古罗

马帝国的?值得一提的是,该书并非沉闷无聊的史实叙述,而是深挖天花、霍乱、疟疾、黑死病等带来的历史剧变。内容产品经理董舒沁,参与了该书的前期策划、后期文字编撰以及出版发行等全过程。“读者在阅读这本书时,会比较轻松。首先它很有趣,其次它的内容不是纯病理性的,让人看着害怕。我们主要侧重历史层面,让大家了解那些传染病是如何改变历史进程的。”董舒沁说。

虽然这并不是张文宏第一次出科普读物,但他坦言,此前出科普读物时也有过困扰,担心读者没法轻松地吸收科学知识。“这一次,我就没有这方面压力。我相信,不是大家不愿意去了解艰深的科学知识,关键在于我们有没有把故事讲好。”张文宏希望通过这本书,让读者在深刻认识流行病的同时,还能了解其对人类历史的影响,认真、严肃地应对疫情。

撰稿 俞超

区行政服务中心推出一系列为老服务项目

让老人办事省心更暖心

本报讯 1月28日,77岁的居民刘老伯从安亭镇赶到区行政服务中心咨询办事,还没进服务大厅,他就因不用手机,无法出示“健康码”而犯了难。好在,区行政服务中心日前推出了志愿为老服务,帮助他顺利办事。

“本来因为没有手机,我都打算回去了。”刘老伯说,“还好有志愿者及时出现,没让我白跑一趟。”当天,在“绿马甲”志愿者的陪同下,刘老伯完成了身份证信息登记、体温测量,以及使用智能设备进行现场预约,很快就在办事窗口办理了相关事项。

“‘一网通办’政务服务目前已接入千余项政务服务事项,受到市民欢迎。”区行政服务中心窗口管理科科长金惠兰表示,但对于部分不会使用智

能设备的老年人,“手机预约”“手机支付”以及手机出示“健康码”等,反而成了他们办事的“卡点”。为全面提升普惠化为老服务水平,推进“一网通办”线上服务与线下政务大厅服务深度融合,区行政服务中心在积极引导老年人享受智能化服务的同时,保留传统服务方式,并建立志愿者团队,切实解决老年人在运用智能技术方面遇到的问题。

“除提供为老志愿服务外,我们在老年人高频办事专区,保留了部分原有服务功能。例如涉及费用缴纳的办事窗口,既能线上支付,也支持现金支付。”金惠兰介绍,此外还免费提供爱心轮椅、老花镜、饮用水、帮办代办等服务。

撰稿 李华成

牛年春节即将来临,孩子们眼里的牛是什么样的?近日,“百牛贺新春”少儿美术作品展在菊园新区文化活动中心广场举行,展出菊园新区4所幼儿园和6所小学学生的200余幅作品。展览持续至2月26日。

摄影 周玉林



嘉融媒小记者团成立

本报讯 1月26日,嘉定区融媒体中心依托自办少儿节目《成长进行时》,与教育部门联手打造的嘉融媒小记者团成立。

现场,嘉融媒小记者团获授团旗,首批嘉融媒小记者团8位成员获颁小记者证,并与嘉融媒记者结对。据悉,嘉融媒小记者团是嘉定区融媒体中心负责运营的公益性小记者团,今后将以嘉定中小學生为主体,立足新闻采访,开展形式多样的采访活动和社会实践,让学生在活动中观察生活,提高参与社会生活的能力。

别看小记者们脸庞稚嫩,可新闻

报道经验却不少。他们中有的参加过新华社组织的小记者培训,有的还采访过上海市副市长、外国领事……“成为嘉融媒小记者后,我要去了解大家关心的事,为同龄人发声!”小记者团成员、来自城中路小学五(5)班的徐睿绮说。

接下来,小记者们还将在嘉融媒记者的带领下,一起参与嘉定区“两会”采访工作,以小记者的视角为大家报道“两会”,让更多青少年关心“两会”,全面解区“两会”情况和家乡发展。

撰稿 秦建

嘉定消防救援队伍特色文体活动训练基地揭牌

丰富消防救援人员文体生活

本报讯 1月28日,嘉定消防救援队伍特色文体活动训练基地在嘉定雷厉羽毛球俱乐部揭牌成立。今后,该俱乐部将定期为嘉定消防救援人员送上专业的文体训练,丰富消防救援人员的文体生活。

“你姿势不对,挥拍得把重心放在右脚,这样发力才稳……”在当天下午举行的首场羽毛球训练活动中,教练向消防员教授了握拍、挥拍、高远球等基础动作。“这些动作看起来容易,可要按照正确姿势击球,就没那么简单了。”嘉定消防救援支队南翔站特勤分

队二班班长朱廷明告诉记者,训练中教练丢给他7个球,他才击中了2个,“平时也经常和队员打球,今天经过专业培训,才发现自己离专业水平还差得远呢。”

除羽毛球训练外,该俱乐部还将定期开展乒乓球、篮球等项目的培训,相关专业场地也将同步向消防员免费开放。区消防救援支队政治部主任林森表示,消防救援人员平时以体能训练为主,文体运动项目训练得很少,“基地有专业老师,大家以后开展文体运动就更科学方便了。”撰稿 周玉林

简讯

6所幼儿园通过市一级园验收

本报讯 日前,上海市教委公布了2018年至2019年通过验收的上海市一级幼儿园名单,嘉定6所幼儿园榜上有名,分别为:古猗幼儿园、留云幼儿园、金鹤幼儿园、清水颐园幼儿园、迎园幼儿园和沙霞幼儿园。

通讯员 嘉轩

嘉定工业区新增一处公园绿地

本报讯 笔者日前从嘉定工业区获悉,旺泾村将新增一处公园绿地——旺和苑公园,附近村民又添一个休闲好去处。

旺和苑公园占地面积约7000平方米,内设健身器材、休闲小广场以及450米长的健身步道。园内种植了樱花、白玉兰枇杷树、桂花树、桃树等景观绿植,村民不仅可以在此赏景、锻炼,还可以小坐片刻闲聊家常。

目前公园已经竣工,预计将于春节后对外开放。

通讯员 金晓舟

求租信息

中国邮政集团有限公司上海市嘉定区分公司因经营发展需要,现向社会公开求租嘉定工业区福海路南苑五村两室户(面积:70-80平米),联系人:汤先生,电话:18017509517。

落实中央八项规定精神、持续纠治“四风”问题,区纪委监委——

推动党风政风和社会风气进一步好转

本报讯 “对‘三重一大’事项严格把关是好事,但4个审核单位让村居干部来回跑4次,增加了他们的负担,拖慢了为群众服务的脚步!”不久前,马陆镇纪委紧盯形式主义问题开展监督,将发现问题及时向镇相关部门进行提醒,最终推动该镇制定集中审核方案,提高工作效率,受到基层干部好评。去年以来,区纪委监委持续落实中央八项规定精神,着力整治“四风”问题和群众身边不正之风,推动党风政风和社会风气进一步好转。

一寸不让、严踩刹车纠治“四风”。“党内警告处分,退缴违纪所得!”不久前,嘉定区一名村书记接受管理服务对象宴请,收受1000元礼金,受到严肃处理。临近春节,这起违反中央八项

规定精神典型案例由区纪委监委向全区通报,要求从中汲取教训、严守纪律底线。“必须对顶风违纪违规行为持续形成震慑,严防‘四风’回潮。”工作人员介绍,去年以来,他们严肃查处违反中央八项规定精神问题32个,党纪政务处分91人;围绕习近平总书记坚决制止餐饮浪费行为重要批示精神开展专项监督,推动形成崇尚节俭氛围。监督的同时也加强指导,去年,区纪检监察系统在全区经济发展平台设立纪检监察点(站、直通车)40个,面对面提供纪律指导,帮助招商领域干部既守住底线、也用开膀子。

整治形式主义官僚主义不松劲。“上级部门来考核时更注重实地访谈、了解实情,我们的压力也减轻了!”不

久前,面对前来询问的镇纪委工作人员,南翔镇天恩社区党支部书记归逸平满意地说。去年,区纪委监委配合区委开展解决形式主义问题基层减负专项调研,聚焦村居台账、考核排名等重点,提出建议举措,为基层减负提供支撑。“整治形式主义官僚主义不能止步,作风建设永远在路上。”区纪委监委相关负责人介绍,去年以来,他们将整治突出问题与深化纠治机制相结合,严肃查处扫黑除恶专项斗争、水环境治理等领域形式主义官僚主义问题4个,处理11人。此外,还充分发挥“四风”问题专案办利剑作用,发现应付式整改、选择性整改等10种巡察整改中存在的形式主义问题,对涉及8家单位、51个问题精准分类处置。

紧盯严查群众身边不正之风。“集体资产实际出租价格为什么远低于规定?你的行为损害的是群众利益!”不久前,一名村书记乱用公权,导致村里的集体资产严重损失,被给予党内警告处分。去年,区纪委监委深入开展群众身边“微腐败”问题集中整治专项行动,以扶贫领域腐败和作风问题专项治理、漠视侵害群众利益问题专项治理为重点,实施农村集体资产租赁、违建拆除工程等6方面27个专项整治项目,发现512个管理问题及漏洞,查处违规处置集体资产、违规截留志愿者经费等“微腐败”案件,立案50人。此外,还推动相关职能部门建立修订制度85个,以治理实效提升群众获得感、幸福感和安全感。通讯员 管文飞